

लातूर वर्ष ३ रे अंक १४२ वा शुक्रवार दि.२७ ऑक्टोबर २०२३ पृष्ठे ४ स्वागत मूल्य २ रु.

## सामान्य व्यक्तीने १० हजाराची चोरी केली ,तर तुरुंगात पण, ७० हजार कोटीची चोरी करणारा तुरुंगा बाहेर !



अकोला/सिद्धार्थ ताडगे:- सामान्य व्यक्तीने दहा हजाराची चोरी केली ,तर तुरुंगात पण ७० हजार कोटीची चोरी करणारा तुरुंगा बाहेरच असा आरोप करीत भारतीय बौद्ध महासभेचे राष्ट्रीय सल्लागार तथा वंचित बहुजन आघाडीचे राष्ट्रीय अध्यक्ष अॅड प्रकाश उर्फ बाळासाहेब आंबेडकर यांनी केंद्रातील सरकारवर कठोर शब्दात टीका केली. काल धम्मचक्र प्रवर्तन दिन महोत्सवानिमित्त भारतीय बौद्ध महासभा अकोला जिल्ह्याच्या वतीने अकोला क्रिकेट क्लब मैदान येथे आयोजित धम्म मेळाव्यात प्रमुख मार्गदर्शक म्हणून ते बोलत होते. यावेळी धम्म व्यासपीठावर अंजलीताई आंबेडकर, सुजात आंबेडकर, अशोक सोनवणे, यांच्यासह विविध मान्यवर व्यासपीठावर उपस्थित होते. अॅड आंबेडकर यांनी मराठा ,ओबीसी, आणि धनगर समाज आरक्षण प्रश्न ,राफेल घोटाळा ,भारत इंडिया वाद अशा विविध मुद्द्यावरून केंद्रातील मोदी सरकारवर आरोप केलेत .ते पुढे म्हणाले मतदारांच्या मतांमध्ये जे मंत्र आहेत ते इमानदारीने मतपेटीत गेले तर पाच राज्यात होऊ घातलेल्या निवडणुकीत यावेळी वेगळे चित्र दिसले असेही भाकीत त्यांनी वर्तविले. भारतीय बौद्ध महासभेचे जिल्हाध्यक्ष जी पी वानखडे यांच्या अध्यक्षतेखाली झालेल्या या मेळाव्याला भदंत बी. संघपाल महाथेरो, डॉ. धैर्यवर्धन फुंडकर अकोला जिल्हा परिषद अध्यक्ष संगीता



आढाऊ यांच्यासह विद्वत्सभा, सम्यक विद्यार्थी आंदोलन, भारतीय बौद्ध महासभा आणि वंचित बहुजन आघाडीचे विविध नेते उपस्थित होते.

## सुप्रीम कोर्टाचं ऐकू की... ; सुनावणीदरम्यान राहुल नावेंकर वैतागले

मुंबई- विधानसभा अध्यक्ष राहुल नावेंकर यांच्यासमोर आमदार अपात्रतेसंबंधी सुनावणी सुरु आहे. यावेळी नावेंकर वैतागल्याचं पाहायला मिळालं. सुप्रीम कोर्टाचं ऐकायचं की स्वतः निर्णय घ्यायचा, असं म्हणत त्यांनी ठाकरे गटाला सुनावल्याचं सांगण्यात येतंय. ठाकरे गटाने विधानसभा अध्यक्षसमोर युक्तीवाद करताना म्हटलं की, 'सुप्रीम कोर्टाने तुम्हाला लक्ष्मणरेषा आखुण दिली आहे. त्या चौकटीतच तुम्हाला निर्णय घ्यायचा आहे. सुप्रीम कोर्टाने तुम्हाला प्रथमदर्शी चौकशी करण्याचे निदेश दिले आहेत. त्यामुळे संपूर्ण पुरावे पाहण्याची गरज नाही.' ठाकरे गटाच्या या युक्तीवादाने नावेंकर काहीसे संतापले. मी सुप्रीम कोर्टाचं ऐकू की स्वतः निर्णय घेऊ, असं म्हणत त्यांनी त्रागा व्यक्त केला. ठाकरे पटाने अध्यक्षसमोर युक्तीवाद करताना म्हटलं की, 'अध्यक्षांची भूमिका नियम पुस्तिकेत सांगितली आहे. भ्रष्टाचार हे कारण सरकार पाडण्यासाठी ग्राह्य धरता येत नाही. सत्तांतराकाळात



काय घडलं इतकंच तुम्हाला पाहायचं आहे. राजकीय पक्षाची संरचना पाहण्याची आता गरज नाही. शिंदे गटाची याचिका पूर्णपणे बेकायदेशीर आहे. शिंदे गटाने युक्तीवाद करताना पुढील मुद्दे मांडले. अपात्रतेबाबत अध्यक्षंचे अधिकार अबाधित आहे. तसंच प्रतोद कोण आहे हेही पाहायला हवं. सर्वोच्च न्यायालयानं अध्यक्षंच्या अधिकाराबाबत दिलेले वेगवेगळ्या निर्णयांचा दाखला शिंदे गटाच्या वकीलांनी यावेळी दिला. मुख्य राजकीय पक्ष कोण? कोण व्हीप जारी करू शकतं? व्हीप कसा लागू होऊ शकतो? व्हीप देण्याचं माध्यम काय? हे प्रश्न पाहायला हवे. त्याचे पुरावे घ्यायला हवेत. यासाठी अध्यक्षंनी १४ दिवसांची मुदत घावी. पुराव्यासाठी वेळ दिल्यास कायद्याचे उल्लंघन होणार नाही, असं शिंदे गटाने म्हटलं.

## महायुतीचा खोटाखोटा उघडा पाडणार; काँग्रेसचा निर्धार

मुंबई : राज्यातील महायुतीच्या सरकारने महाराष्ट्रातील जनतेला वाऱ्यावर सोडले आहे. राज्याच्या बहुतांश भागामध्ये खरीप पीक वाया गेली असून, रब्बीची पेरणीही होऊ शकत नाही. एवढी भयावह परिस्थिती असताना सरकारने अद्याप दुष्काळ जाहीर केला नाही आणि शेतकऱ्यांना मदतही केली नाही. मराठा समाजाची आरक्षण देतो म्हणून फसवणूक केली असून या सरकारच्या गलथानपणामुळे महाराष्ट्रात कायदा सुव्यवस्था पूर्णपणे बिघडली असून झूज माफियांनी राज्याला विळखा घातला आहे. राज्यातील अशा अपयशी, अनैतिक आणि लोकविरोधी सरकारचा खोटाखोटा उघड करण्याचा निर्धार गुरुवारी (२६ ऑक्टोबर) काँग्रेस पक्षाच्या कोअर कमिटीच्या बैठकीत व्यक्त करण्यात आला.

## न्यायमुर्ती संदीप शिंदे यांच्या अध्यक्षतेखाली समितीने मराठा-कुणबी बाबत पुरावे-निवेदनाचा केला स्विकार

लातूर, दि. २६ (जिमाका) : मराठा समाजास मराठा-कुणबी, कुणबी-मराठा जात प्रमाणपत्र पात्र व्यक्तींना देण्याबाबतची कार्यपद्धती विहित करण्यासाठी गठीत केलेल्या समितीचे अध्यक्ष न्यायमुर्ती संदीप शिंदे व समितीच्या सदस्यांनी आज लातूर जिल्हातील शासकीय विभाग प्रमुखांकडून आढावा घेतला. जिल्हा नियोजन सभागृहामध्ये झालेल्या बैठकीस समितीचे सदस्य सचिव तथा विभागीय आयुक्त मधुकर आर्दंड, जिल्हाधिकारी वर्षा ठाकरे- घुगे, जिल्हा परिषदेचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी अनमोल सागर, पोलीस अधीक्षक सोमय मुंडे, विधी व न्याय विभागाचे सहसचिव सुभाष कऱ्हाळे, उपसचिव विजय पोवार यांच्यासह विभाग प्रमुख उपस्थित होते. प्रत्येक विभाग प्रमुखांनी कार्यालयीन दस्तऐवजांचा अधिकाधिक तपास करून १९६७ पूर्वीच्या कागदपत्रांवर ज्या ठिकाणी मराठा-कुणबी, कुणबी-मराठा व या अनुषंगिक नोंदी असतील त्या शोधून काढाव्यात. जे पुरावे मिळत आहेत ते कार्यालयीन पातळीवर इतरांनाही तात्काळ निदर्शनास आणून द्या, असे निर्देश विभागीय आयुक्त तथा समितीचे सदस्य सचिव मधुकरराजे आर्दंड यांनी विभाग प्रमुखांना दिले. आपला भाग पूर्वी निजामकालीन असल्याने हैदराबाद जनगणना, निजामकालीन अभिलेख हे उद्द



शिक्षकांकडून, जाणकार व्यक्तींकडून समजून घेण्यावरही भर देण्याचे त्यांनी सांगितले. पूर्वीच्या काळातील भूमीअभिलेखकडे असलेली संपूर्ण कागदपत्रे तपासावीत अशा सूचना विभागीय

आयुक्त यांना दिल्या.सुमारे १९ नागरिकांनी सादर केली कागदपत्रे व पुरावे नागरिकांना समितीपुढे आपल्या जवळील निर्देशित केलेले पुरावे सादर करता, यावेत यादृष्टीने दुपारी २.३० ते ४ हा वेळ समिती अध्यक्षानी राखीव ठेवला होता. या वेळेत १९ व्यक्तींनी पुरावे सादर करून आपले म्हणणे मांडले. समितीने सादर केलेली कागदपत्रे समजावून घेतली. विविध संघटना, प्रतिनिधी यांनी समितीपुढे कागदपत्रे व पुरावे सादर करून सकारात्मक विचार व्हावा, अशी समितीला विनंती केली. पुरावे सादर करताना कुणबी, कुणबी-मराठा, मराठा-कुणबी जात प्रमाणपत्राशी संबंधित उपलब्ध निजामकालीन पुरावे, वंशावळी, शैक्षणिक पुरावे, महसूली पुरावे, निजाम काळात झालेले करार, निजामकालीन संस्थानिकांनी दिलेल्या सनदी, राष्ट्रीय दस्तावेज इत्यादी सादर करण्याचे आवाहन नागरिकांना यापूर्वीच केले होते. सर्व तहसील कार्यालयांमधील एक खिडकी सुविधेद्वारे प्राप्त झालेल्या पुराव्यांची पडताळणीही समितीमार्फत केली जाणार आहे.

## मराठा आरक्षणाला विरोध करणाऱ्या वकील सदावर्ते चा बोलविता धनी कोण ?

मुंबई - राज्यात मराठा आरक्षणाची धग कायम असताना गुणरत्न सदावर्ते यांच्याकडून मराठा आरक्षणासंदर्भात वादग्रस्त विधान केले जात आहे. त्यामुळे काँग्रेसचे प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले यांनी सदावर्ते वर सडकून टिका केली आहे. मराठा आरक्षणाला विरोध करणा



सदावर्तेचा बोलविता धनी कोण असा प्रश्नच पटोले यांनी उपस्थित केला आहे.मराठा आरक्षण प्रश्नावर एकीकडे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे छत्रपती शिवाजी महाराज यांची शपथ घेऊन समाजाची फसवणूक करत आहे. तर दुसरीकडे सदावर्ते मराठा समाजाला आरक्षण मिळू देणार नाही.

## मुख्यमंत्र्यांनी घेतली छोटा राजनच्या सहकाऱ्याची भेट?; आढाडांच्या पोस्टिंग खळबळ

मुंबई : मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी जुगारी आणि घोटाळेबाज आरोपीची त्याच्या घरी जाऊन भेट घेतल्याचा गंभीर आरोप राष्ट्रवादी काँग्रेसचे नेते जितेंद्र आढाडा यांनी केला आहे. या भेटीचे काही फोटो देखील त्यांनी पोस्ट केले आहेत. तसेच या फोटोंवरून त्यांनी शिवसेनेच्या आमदार मनिषा कायंदे यांना यावर प्रश्न देखील विचारला आहे. आढाडांनी काय केलंय ट्विट? जितेंद्र आढाडा यांनी ट्विट केलं आहे. यामध्ये ते म्हणतात, मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी घरकुल घोटाळ्यातील घोटाळेबाज आणि जुगारी पराग सिंधवी यांच्या घरी पाच दिवसांपूर्वी भेट दिली. हा पराग संघवी अंडरवर्ल्ड डॉन छोटा राजनचा जवळचा सहकारी आहे. या भेटीचे काही फोटोही त्यांनी पोस्ट केले आहेत. या फोटोंमध्ये मुख्यमंत्री संबंधित आरोपीशी चर्चा करताना



दिसत आहेत.नव्या आरोपांना तोंड फुटणार दरम्यान, शिवसेनेच्या विधानपरिषदेच्या आमदार आणि प्रवक्त्या मनिषा कायंदे यांना आवाहन केलं की, त्यांनी याविषयावर बोलावं. त्यामुळं आढाडांच्या या नव्या आरोपांमुळं आता नव्या राजकीय वादाला तोंड फुटण्याची शक्यता आहे.

## 'सबका मालिक एक' प्रमाणेच मोदींचा 'सबका साथ, सबका विकास'चा मंत्र- अजित पवार

नगर- विविध विकास कामांच्या शुभारंभासाठी पंतप्रधान मोदी शिर्डीमध्ये आले होते. यावेळी आयोजित करण्यात आलेल्या सभेसाठी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, अजित पवार, महसूलमंत्री राधाकृष्ण विखे इत्यादी नेते उपस्थित होते. यावेळी बोलताना अजित पवार यांनी पंतप्रधान मोदी यांचे कौतुक केले.पंतप्रधान मोदी यांच्या भेटीतून लोककल्याणचे काम करण्याची प्रेरणा मिळो अशी मी प्रार्थना करतो. मोदींनी २०१४ साली देशाचं पंतप्रधान पद स्विकारलं. त्यांनी सबका साथ, सबका विकास मंत्र समोर ठेवला होता. सबका मालिक एक या मंत्राप्रमाणेच तो आहे. मोदींची कारकीर्द पाहिली तर ते याच दिशेने जात असल्याचं दिसून येतं, असं अजित पवार म्हणाले.महाराष्ट्रानं कायम राष्ट्राचा विचार केला आहे. देशासाठी नेहमी महाराष्ट्र छातीचा कोट करून उभा राहिला आहे. मोदी राष्ट्र बळकट करत आहेत. त्यामुळेच आम्ही त्यांच्यासोबत जाण्याचा निर्णय घेतला. विकास



आणि मोदी हे नाते घडू झाले आहे. अनेक महत्त्वाच्या प्रकल्पांचे उद्घाटन मोदींच्या हस्ते करण्यात येत आहे, असंही अजित पवार म्हणाले.बळीराजासाठी महत्त्वाचा मुद्दा म्हणजे पाण्याचा असतो. ५३ वर्ष किततीतरी वेळा निळवंडे धरणाचे उद्घाटन होऊ शकले नाही. निळवंडे

येथे उद्घाटन करताना मोदी सांगत होते, पाणी बचत करा, टिंबक सिंचनचा वापर करा, असं पवार यांनी सांगितलं.अनेक चढउतार आपण पाहिले, पण धरण आज पूर्ण झालं आहे. ५३ वर्षांपूर्वी कोणाला वाटलं नसेल की असं धरण होईल. पण, हे काम मोदींच्या हाताने होण्याचं ठरलं होतं. ते पूर्ण झालं आहे. रेल्वेच्या संदर्भातील अनेक प्रकल्प, साईबाबांच्या दर्शनासाठी भाविकांची सोय अशा अनेक योजना सरकारकडून पूर्ण केल्या जात आहेत.महिना पाचशे रुपये असं १२ हजार रुपये शेतकऱ्यांना देण्याचा निर्णय केंद्र आणि राज्य सरकारकडून घेण्यात आला आहे. आम्ही सर्व जातीधर्माचं भलं करण्यासाठी काम करत आहोत. अनेक महत्त्वाचे निर्णय आम्ही घेत आहोत. पुढं देखील मोदींच्या मार्गदर्शनाखाली आम्ही काम करत राहू, प्रचंड सख्येने शेतकरी उपस्थित आहेत त्यांचे आभार मानतो, असं यावेळी अजित पवार म्हणाले.

## संपादकीय....

## पैशांपलीकडची सामाजिक संपत्ती

एखाद्या व्यक्तीकडे खूप पैसे असूनसुद्धा त्याच्या अशा गरजा पूर्ण होत नसतील, तर तो पैसा फक्त कागदाचा साठा म्हणून उरतो. वसंत व्ही. बंग आलिशान बंगला, त्याच्या दारात महागडी वाहने आणि बँक खात्यातील गडगांज रक्कम यापलीकडे गेल्यानंतर सामाजिक संपत्तीची खरी व्याख्या सुरू होते. साधन आणि साध्य यांच्यात गल्लत केल्यामुळे बरेचदा आपल्या लक्षात येत नाही की पैसा हे साध्य नसूनमानवी आणि सामाजिक गरजांची पूर्तता हे साध्य आहे संपत्ती या शब्दाचा प्रचलित अर्थ म्हणजे पैसा, जमीन-जुमला, महागड्या वस्तू व तत्सम. पण संपत्तीचा खरा अर्थ आहे, एखाद्या व्यक्ती व समाजाच्या गरजा भागविण्याचे माध्यम. अन्न, वस्त्र, निवार, आरोग्य, शिक्षण, संभाषण, दळणवळण, ऊर्जा, सुरक्षा, मैत्री, नातेसंबंध, आत्मसन्मान, आदर, आत्मबोध, आपल्या क्षमतेचा वापर या माणसाच्या मूलभूत गरजा ज्या माध्यमांतून पूर्ण होऊ शकतात, ती माध्यमे म्हणजे संपत्ती. एखाद्या व्यक्तीकडे खूप पैसे असूनसुद्धा त्याच्या अशा गरजा पूर्ण होत नसतील, तर तो पैसा फक्त कागदाचा साठा म्हणून उरतो. याविरुद्ध काही गरजा या पैसे नसतानासुद्धा पूर्ण होतात, उदाहरणार्थ नातेसंबंध, सन्मान, आदर वगैरे. म्हणून पैसा ही संपत्तीची अत्यंत संकुचित व्याख्या आहे.मुळात संपत्तीची संकल्पना फक्त वैयक्तिक नसून सामाजिक आहे. कामाची विभागणी केल्याने समाजाच्या गरजा जास्त चांगल्या रीतीने पूर्ण होऊ शकतात, हे प्रख्यात अर्थतज्ज्ञ अँडम स्मिथने निदर्शनात आणून घ्यायच्या आधीपासून माणसाने ओळखले होते. हीच समज व्यवसाय या संकल्पनेच्या मुळाशी आहे. जो कोणी समाजाला लागणाऱ्या वस्तू व सेवा पुरवितो तो पैसे कमविण्याच्या पलीकडे जाऊन समाजाच्या गरजा भागविण्याचे काम करत असतो. याव्यतिरिक्त तो रोजगार पुरवितो व सरकारी तिजोरीत कराच्या रूपानेसुद्धा आपला वाटा उचलत असतो. म्हणून प्रत्येक व्यवसाय हा समाजासाठी संपत्तीची निर्मिती करत असतो.परंतु भारतासारख्या आपल्या देशात एक खूप मोठा घटक असा आहे ज्याच्याकडे बाजाराच्या अर्थव्यवस्थेत सहभागी होण्याची क्षमता नगण्य आहे. असे नसते तर सरकारला कोट्यवधी लोकांना मोफत अन्नधान्य पुरवण्याची गरजच पडली नसती. समाजातील काही व्यक्ती अशा वंचित वर्गाच्या विभिन्न गरजा भागविण्यासाठी स्वतःचे काम झोकून देऊन करताना दिसतात. अशी अनेक स्तुत्य उदाहरणे देता येतील. मदर टेरेसा, बाबा आमटे, त्यांचे सुपुत्र, डॉ. अभय व राणी बंग, डॉ. रवींद्र कोल्हे, चेतना गाला सिन्हा व इतर बरीच मंडळी हे काम हिरिरीने करत आहेत. डॉ. प्रकाश आमटे, डॉ. अभय आणि राणी बंग, डॉ. रवींद्र आणि स्मिता कोल्हे जेव्हा गडचिरोली किंवा मेळघाटसारख्या दुर्मि भागांत आदिवासी व इतर उपेक्षित, वंचित घटकांना वैद्याकीय सेवा पुरवतात तेव्हा मुंबई, पुणे, नागपूर, अमरावतीसारख्या मोठ्या शहरांमध्ये वैद्याकीय व्यवसाय करून आर्थिकदृष्ट्या संपन्न होण्याची संधी त्यांनी स्वतःहून सोडून दिलेली असते. संपत्तीचा 'वैयक्तिक पैसा' अशा दृष्टिकोनातून विचार केला, तर या व्यक्तीकडे नगण्य संपत्ती आहे, असे वाटू शकते, परंतु संपत्ती म्हणजे वैयक्तिक आणि सामाजिक गरजा भागविण्याचे माध्यम म्हणून जर बघितले तर या व्यक्तींनी खूप मोठी संपत्ती निर्माण केली आहे, हे लक्षात येईल. ही संपत्ती त्यांची स्वतःची क्षमता वापरण्याची किंवा स्वतः आंतरिक आनंद प्राप्त करण्याची गरजा तर भागवत असतेच, पण याहीपेक्षा महत्त्वाचे म्हणजे, ती समाजातील वंचित वर्गाच्या गरजा भागविण्यासाठीही उपयुक्त ठरते. अशा संपत्तीकडे आपण सामाजिक संपत्ती म्हणून बघणे उचित ठरेल.पैसा हे केवळ एक साधन साधन आणि साध्य यांच्यात गल्लत केल्यामुळे बरेचदा आपल्या लक्षात येत नाही की पैसा हे साध्य नसून मानवी आणि सामाजिक गरजांची पूर्तता हे साध्य आहे. पैसा हे एक साधन आहे, परंतु गरजा पूर्ण करण्याचे ते एकमेव साधन नक्कीच नाही. असे नसते तर महात्मा गांधी आणि नेल्सन मंडेला यांच्यासारखी माणसे अत्यंत समर्पक जीवन जगू शकली असती का? गरजा पूर्ण करण्याच्या माध्यमांना संपत्ती का बरे म्हणावे, असे प्रश्न आपल्याला पडू शकतात. याचे साधे उत्तर असे की एखाद्या गोष्टीचा अपेक्षित अर्थ लावण्यात शब्दांची भूमिका अत्यंत महत्त्वाची असते. जंगलात उभे आयुष्य व्यतीत करणाऱ्यांना आदिवासी म्हणावे की वनवासी या विषयावरील मतमतांतरे शब्दांच्या महत्तेची द्योतक आहेत.संपत्तीची व्याख्या व्यापक हवी संपत्ती हा शब्द संपन्नतेशी निगडित असला तरी सामान्य माणूस संपन्नता ही फक्त पैशांतच मोजत असतो. म्हणूनच आजकाल महाविद्यालयांची निवड करताना किती पगाराची नोकरी मिळू शकेल, हा निकष सर्वात महत्त्वाचा ठरतो. नोकरीचे स्वरूप काय असेल, शिकण्याच्या संधी काय असतील, काम आनंदादायी असेल का, परिवारासाठी वेळ देऊ शकणार का वगैरे मुद्दे बहुतांश लोकांसाठी नोकरी व व्यवसाय निवडताना दुय्यम ठरतात. लग्न जुळवतानासुद्धा मुलागा किंवा मुलगी किती कमावतो/ कमावते याला, आजकालच्या भाषेतला 'पॅकेज'ला अनन्यसाधारण महत्त्व निर्माण झाले आहे. ही मानसिकता बदलायची असल्यास संपत्तीची व्याख्या परिपूर्ण आणि व्यापक करणे महत्त्वाचे ठरते.

## कारखानदार तुपाशी, शेतकरी कायम उपाशी

पंकजा मुंडे यांच्या कारखान्याच्या कर्जाला हमी देण्यास यापूर्वी सरकारने नकार दिला होता ही बाबही दुर्लक्षित करता येणार नाही. राज्यातील काही साखर कारखाने अडचणीत असल्याने त्यांना 'मार्जिन मनी लोन' अंतर्गत मदत करण्यात आल्याचे सरकारी आदेशात नमूद करण्यात आले आहे. यंदाच्या हंगामात साखर पट्ट्यात तुलनेत कमी पाऊस झाला. त्याचा पुढील हंगामावर नक्कीच परिणाम होईल. पण गेली दोन-तीन वर्षे चांगला पाऊस झाला होता. उसाचे उत्पादन चांगले झाले होते. साखरेचा उताराही चांगला होता. मग शासन म्हणते त्याप्रमाणे 'काही साखर कारखाने' अडचणीत का आले? याचा सरकारने कधी विचार केला आहे का? शेतकऱ्यांना रास्त आणि किफायतशीर भाव द्यायचा नाही, शेतकऱ्यांचे चुकारे चुकवायचे हे सारे उद्योग काही कारखानदारांकडून केले जातात. यामुळेच स्वाभिमान शेतकरी संघटनेचे नेते राजू शेड्डी यांच्या द्यावरून साखर कारखान्यांच्या विरोधातील आंदोलनाला पश्चिम महाराष्ट्रात

दिला होता ही बाबही दुर्लक्षित करता येणार नाही. राज्यातील काही साखर कारखाने अडचणीत असल्याने त्यांना 'मार्जिन मनी लोन' अंतर्गत मदत करण्यात आल्याचे सरकारी आदेशात नमूद करण्यात आले आहे. यंदाच्या हंगामात साखर पट्ट्यात तुलनेत कमी पाऊस झाला. त्याचा पुढील हंगामावर नक्कीच परिणाम होईल. पण गेली दोन-तीन वर्षे चांगला पाऊस झाला होता. उसाचे उत्पादन चांगले झाले होते. साखरेचा उताराही चांगला होता. मग शासन म्हणते त्याप्रमाणे 'काही साखर कारखाने' अडचणीत का आले? याचा सरकारने कधी विचार केला आहे का? शेतकऱ्यांना रास्त आणि किफायतशीर भाव द्यायचा नाही, शेतकऱ्यांचे चुकारे चुकवायचे हे सारे उद्योग काही कारखानदारांकडून केले जातात. यामुळेच स्वाभिमान शेतकरी संघटनेचे नेते राजू शेड्डी यांच्या द्यावरून साखर कारखान्यांच्या विरोधातील आंदोलनाला पश्चिम महाराष्ट्रात



चांगला प्रतिसाद मिळतो हे ओघानेच आले. साखर उद्योग अडचणीत म्हणून सरकारी सवलती किंवा मदत लुबाडायची आणि दुसरीकडे शेतकऱ्यांना रडवायचे हे वर्षानुवर्षे सुरू आहे. राज्य शासनाने पाच कारखान्यांच्या कर्जाला थकहमी दिली. याआधी भाजपच्या साखरसम्राटांच्या कारखान्यांच्या ५५० कोटींच्या कर्जाला राज्य सरकारने हमी दिली होती. केंद्र सरकारच्या राष्ट्रीय सहकार विकास मंडळाच्या माध्यमातून भाजपशी संबंधित नेत्यांच्या कारखान्यांना कर्ज देण्याची योजना

होती. पण कर्जासाठी अटीची पूर्तता करण्यात अयशस्वी ठरलेले कारखानदार अपात्र ठरले. तरीही राज्य सरकारने रावसाहेब दानवे, हर्षवर्धन पाटील, विजयसिंह मोहिते-पाटील, धनंजय महाडिक या भाजप नेत्यांच्या कारखान्यांवर कृपादृष्टी दाखविली. आता सत्तेत सहभागी झालेल्या अजित पवार यांच्या गटाला खुश करण्याचा प्रयत्न झाला. राजकीय नेत्यांचे भले करण्यासाठीच सरकारी निधीचा वापर होतो हेच यातून समोर येते. यापूर्वी सहकारी साखर कारखाने आणि सूत गिरणी चालकांना कर्जाच्या थकहमीवर चांगला अनुभव नाही. राज्य सहकारी बँकेचे सुमारे १५०० हजार कोटीचे कर्ज साखर कारखाने किंवा सूत गिरणी चालकांनी बुडविले. यातून राज्य सहकारी बँक अडचणीत आली. हा पूर्वानुभव लक्षात घेऊनच सहकारी संस्थांच्या कर्जाच्या हमीबाबत कडक धोरण स्वीकारण्याचे सत्ताबदल झाल्यावर नवीन राज्यकर्त्यांकडून



जाहीर केले जाते. प्रत्यक्षात मात्र कर्जाला हमी देऊन जुनाच किता गिरविला जातो. कर्जाला हमी दिली म्हणजे सरकारचा निधी खर्च होत नाही हा युक्तिवाद केला जात असला तरी कारखाने कर्ज फेडेपर्यंत सरकारच्या डोक्यावरील कर्जाची टांगती तलवार कायम राहते. सर्वसामान्य शेतकऱ्यांपेक्षा नेतेमंडळींचे हित लक्षात घेऊन सहकारात निर्णय घेतले जात असल्यानेच 'कारखानदार तुपाशी आणि शेतकरी उपाशी' अशी गत झाली आहे.

## आता निदान समलैंगिकता हा 'रोग' समजून उपचार तरी केले जाणार नाहीत

वर्षानुवर्षे खबीकरणाला तोंड देणाऱ्या एलजीबीटीक्यू समुदायाला सर्वोच्च न्यायालयाच्या निकालाकडून विवाहाबाबत अतिशय आशा होती. पण न्यायालयाने दिलेले निर्देशही कमी महत्त्वाचे नाहीत - राहुल शिंदे काय चाललयं तुझं लग्नाचं पुढं ढकलणं? आजूबाजूचे लोकपण विचारायला लागलेत, काहीतरी नक्की सांग. कधी बघायला सुरू करायचं? काय अडचण नाही ना? लग्नासाठी कायम नकार देत असताना, समलैंगिकाला हे जरासं वैतागून विचारताना वडिलांना त्याच्या लैंगिकतेबद्दल थोडासा अंदाज होता. अडचण म्हणजे. मी आधीच सांगण्याचा प्रयत्न केलाय. मला मुलीसोबत लग्नात इंटरस्ट नाही. मला मुलं आवडतात. अरे काय डोकं ठिकाणावर आहे ना? लोकांना कळलं तर जोड्याने मारतील. गावात असलं काहीतरी भलतंच कुणाचं काही आहे का? रागात असं म्हणत असताना यामागे त्यांची भीतीही लपली होती.या शब्दांनी समलिंगी मात्र अजूनच बिथरून गेला. असेच काहीसे चित्र कित्येक एलजीबीटीक्यू असणाऱ्या व्यक्तींच्या कुटुंबात पाहायला मिळते. बाहेरच्या जगात अस्तित्वाबद्दल कोंडमारा असतो, तेव्हा किमान घरच्या लोकांचं समजून घेणं बळ देतं. मात्र इथे बाहेरून याबद्दल मनात भीती, अपराधीभाव पेरलेला आणि घरीही या विषयाबद्दल अज्ञान अशी स्थिती.वरील संवादात वडील मुलाला म्हणतात 'गावात हे असं काही चालत नाही' आणि सर्वोच्च न्यायालयाने १७ ऑक्टोबरच्या समलिंगी विवाहाबाबतच्या निकालाच्या निवेदनात सांगितले, उच्चभू लोकच समलिंगी असतात असे नाही, तर ग्रामीण भागात शैतीकाम करणारी महिलाही समलैंगिक असू शकते.हे निवेदन आतापर्यंत होणारी समलैंगिकता म्हणजे पाश्चात्य थेरं, कलियुग आलंय. अशी अज्ञानमूलक विधानेही बंद करू पाहते. म्हणून कोर्टाने समलिंगी विवाहाला मान्यता दिली नसली, तरी संपूर्ण निर्देश पाहिले तर कितीतरी सकारात्मक गोष्टी समाजसमोर, सरकारसमोर एका मानवतावादी दृष्टिकोनाने ठेवल्या आहेत.गावाकडची समुदायाची परिस्थिती अतिशय वेगळी. एकदा समलैंगिकांच्या वडिलांनी ओळखीच्या डॉक्टरांकडे समलैंगिकाला समुपदेशनासाठी आणि उपचारासाठी नेले. त्या डॉक्टरांनी घरच्यांची मानसिकता बघून कुटुंबाला घाबरवण्याचे प्रयत्न केले. ते समलैंगिकाला म्हणाले, अरे, तुला माहितंय ना आपल्या भागात असलं काही चालत नाही, पाश्चात्य थेरं आहेत ही. आपल्या आजूबाजूला कुठं कळलं तर तुला आणि तुझ्या कुटुंबालाच हे गाव सोडावं लागेल. याच्यावर उपाय म्हणजे तू बदलंय. आणि माझ्या ट्रीटमेंटने तू बदलशील. अशा पद्धतीचं बोलणं समलैंगिकाला धमकीसारखं वाटू लागलं. तिथून पळून जाण्याची इच्छा झाली. मात्र आश्चर्य हे वाटलं की कुटुंबाला ते डॉक्टर म्हणजे देवदूतासारखे वाटले.तुम्ही म्हणाल तसं करू डॉक्टर. परंतु आमचा मुलगा बदलायलाच हवा. वडील डॉक्टरांना म्हणाले. त्या डॉक्टरांनी समलैंगिकाला बदलूनच दाखवतो, असं समलैंगिकांच्या कुटुंबाला आत्मविश्वासाने सांगितले.गावात घडण्याच्या (काही अंशी शहरी भागातही) यासारख्या घटनांनी

कित्येक समलैंगिकांचे मानसिक खबीकरण होत होते. 'आपण चुकीचे, पापी आहोत का?' असे विचार कित्येकांना सतावत होते. दुसरीकडे कुटुंबाची मानसिकता बघून केवळ पैशासाठी समलैंगिकतेवर उपचार करण्यावर कित्येक डॉक्टरांचा कल होता. मात्र आता सर्वोच्च न्यायालयाने आपल्या निवेदनात सांगितले आहे, 'समलैंगिकता बरी व्हावी यासाठी केलेल्या उपचारांवर बंदी आणा.' हेसुद्धा अत्यंत सकारात्मक निवेदन आहे. अशी निवेदनं सर्वोच्च न्यायालयाने किती अभ्यास करून मांडली आहेत, हे लक्षात घेऊन

'विवाह हा मूलभूत अधिकारात येत नाही', असं सांगून विवाह-ला संमती दिली नाही. या निकालाने खूप बदल घडला असता. आजही ग्रामीण आणि शहरी भागात एलजीबीटीक्यू समुदायातील जवळपास ९० टक्के लोक स्वतःची ओळख लपवून जगत आहेत. त्यातील कित्येकांना या निर्णयाने आपण जे कोणी आहोत, तसं जगण्याचं, व्यक्त होण्याचं बळ मिळालं असतं. ग्रामीण भागातल्या समलैंगिकांच्या सामाजिक दबावाला विवाहाच्या निर्णयाने बराच दिलासा मिळाला असता. भारतात विवाह करता येत नाही, केवळ



त्यांचा आदर करायला हवा.समलिंगी आपल्या कुटुंबाच्या विरोधाचे कारण पाहते, तेव्हा त्याच्या लक्षात येते की या विषयाबद्दल कसलीच जागरूकता नसल्याने त्याचे कुटुंब गोंधळलेले आहे. त्यामुळे संपूर्ण गावात 'आपला मुलगा एकटाच आहे, म्हणजे त्याच्याच मनाचे हे खेळ आहेत.' असं त्यांना वाटते. गावात असं काहीतरी आपल्या मुलाबद्दल कळलं, तर काय होईल? किती त्रास सहन करावा लागेल? पुढच्या आयुष्याचं काय? अशा अनेक प्रश्नांनी कुटुंबाच्या मनात भीती निर्माण केली होती.याला इतक्याच मर्यादा नव्हत्या. ज्या ठराविक दोन-चार जवळच्या व्यक्तींना वडिलांनी आपल्या समलिंगी मुलाबद्दल सांगितले, तेव्हा त्यांनी हा कसा आजार आहे आणि त्याला कसे ठीक करायचे, याच्या नानाविध गोष्टी सांगून वडिलांचा गोंधळ वाढवला. मधून मधून याचे शाब्दिक वार समलैंगिकांवर होत असताना त्याची स्वप्न, जगाणं याची ऊर्जा या गोष्टीत खर्च होत राहिली. या सर्व गोष्टींचा विचारही झाला आहे. कारण आता सर्वोच्च न्यायालय निवेदनात म्हणते, समुदायाची छळवणूक होणार नाही, याची खातरजमा केंद्र, राज्य आणि केंद्रशासित प्रदेशांनी करावी. तरीही वर्षानुवर्षे सतत खबीकरण होत असताना, समुदायाला सर्वोच्च न्यायालयाच्या निकालाकडून विवाहाबाबत अतिशय आशा होती.

म्हणून ज्या देशात समलैंगिक विवाहाला संमती आहे, अशा देशात जाऊन स्थिर होऊ पाहणारी एक युवा पिढी आहे, त्यांनी आपल्याच देशात राहून सुरक्षितपणे कायद्याने विवाह केला असता. यातही उच्च वर्गातील समलिंगी परदेशी जाऊ शकतो, पण मध्यमवर्गीय आणि गरीब समलैंगिकांचं काय? त्यांना आता कायद्याच्या चौकटीतच विवाहाचे हक्क मिळायला हवेत.म्हणून 'एलजीबीटीक्यू' समुदायाचं निराश होणं स्वाभाविक आहे. कारण कितीतरी याचिका विवाहाच्या मागणीसाठी आल्या होत्या. वर्षानुवर्षापासून अनेक अधिकाऱांसाठी समलिंगी समुदाय झगडत आहे. आजही कुटुंब, आजूबाजूचा समाज आणि सरकारही वाली नसताना न्यायालयाकडून अपेक्षा बाळगणं, हा समुदायाचा हक्क आहे.तरीही जे जे निर्देश न्यायालयाने दिले, त्यातून या समुदायाच्या हक्कांची पुन्हा पायाभरणी झाली. बरेच निर्देश न्यायालयाने सरकारला दिले आहेत आणि विवाहाबाबतच्या कायदेबदलाचे संसदेत ठरवावे असे सांगितले आहे. त्यामुळे समलैंगिकांच्या हक्कांसाठी समिती काम करेल, अशी अशा ठेवायला हवी. हे सर्व निर्देश म्हणजे काही वर्षात विवाह हक्क, समलिंगी जोडप्यांना मूल दत्तक घेण्याचा हक्क मिळण्याची नांदीच आहे.

# लिंगायत समाजाच्या आरक्षणासाठी आता लिंगायत समाज राजकीय पुढार्यांना जाब विचारणार-प्रा.सुदर्शनराव बिरादार

लातूर : लिंगायत समाजाच्या आरक्षणासाठी आता लिंगायत समाज हा राजकीय पुढार्यांना लिंगायत महासंघाच्यावतीने गावागावांमध्ये जाब विचारणार असल्याचे लिंगायत महासंघाचे प्रा.सुदर्शनराव बिरादार यांनी सांगितले. लिंगायत समाजाला सरसकट आरक्षण लागू करावे या मागणीसाठी २०१४ साला पासून समाज प्रयत्न करीत आहे. मात्र सरकारकडून लिंगायत आरक्षणाचा

२०१४ सालापासून घोळ सुरू आहे. तीन वेळेला मागील मुख्यमंत्र्यांनी आमच्या बैठका लावल्या. या बैठकांमध्ये आमची भूमिका समजून घेतली आणि एका महिन्यात आरक्षण देण्याचे जाहीर केले. मात्र हे आरक्षण लिंगायतांना आजपर्यंत मिळाले नाही. मराठा समाजाच्या आरक्षणाच्या मागणीसाठी मराठा समाजाने पुढार्यांना गावबंदी केली आहे. ती योग्य असून या आंदोलनास लिंगायत महासंघाचा पाठींबा असल्याचेही

प्रा.सुदर्शनराव बिरादार म्हणाले. ज्याठिकाणी मराठा समाज बांधव नाही त्याठिकाणी जर लिंगायत समाजाची संख्या असेल तर त्या ठिकाणी या दोन्ही समाजासाठी आंदोलन हे लिंगायत महासंघाच्यावतीने करण्यात येणार आहे. मराठा समाजातील शेतकरी व गरीब लोकांची जशी आर्थिक परिस्थिती आहे तशीच लिंगायत समाजातील शेतकरी व गरीब लिंगायतांची परिस्थिती आहे. मात्र लिंगायत समाजातील चार

श्रीमंत लोकांना व चार पुढार्यांना समोर ठेवून समाजाची सामाजिक स्थिती मोजली जाते. हे सरसकट समाजावर अन्यायकारक आहे. शैक्षणिक क्षेत्रात व नौकरीमध्ये मराठा व लिंगायत समाजाला आरक्षणाची खुप गरज आहे. आरक्षण नसल्यामुळे या समाजातील मुलांचे खुप नुकसान होत आहे. सरसकट लिंगायतांना वाणी नावाला असलेले आरक्षण व मराठा समाजालाही त्यांच्या मागणीप्रमाणे लवकरात लवकर

आरक्षण लागू करावे तसेच धनगर समाजाच्याही आरक्षणाचा प्रश्न शासनाने सोडवावा या मागणीसाठी आता लिंगायत समाजाचे युवक गावागावात पुढार्यांना जाब विचारणार आहेत. आमच्या आरक्षणाची बाजू न घेणार्या पुढार्यांना येणार्या निवडणुकीत धडा शिकविला जाईल असा इशारा लिंगायत महासंघाचे प्रा.सुदर्शनराव बिरादार यांनी दिला आहे.

## अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती प्रवर्गातील

### शेतकऱ्यांनी विविध योजनांसाठी महाडीबीटी

#### पोर्टलवर अर्ज करण्याचे आवाहन

लातूर, दि.२६ (जिमाका) : अस्तरीकरण, कांदाचाळ, पॅक एकात्मिक फलोत्पादन विकास हाऊस व प्राथमिक प्रक्रिया केंद्र अभियान सन २०२३-२४ इत्यादी बाबींसाठी २३ लाख अंतर्गत अनुसूचित जाती प्रवर्गातील शेतकऱ्यांसाठी ३ लाख रुपये फुलापिक लागवड, मशरूम उत्पादन, हरीतगृह, शेडनेट हाऊस, प्लॉस्टिक मल्टिंग, टॅक्टर २० एचपी, शेतकरी अभ्यास दौरा, सामुहिक शेततळे, वैयक्तिक शेततळे

अस्तरीकरण, कांदाचाळ, पॅक हाऊस व प्राथमिक प्रक्रिया केंद्र इत्यादी बाबींसाठी २३ लाख रुपये व अनुसूचित जमाती प्रवर्गासाठी ३ लाख रुपये निधी प्राप्त झालेला आहे. या योजनेसाठी अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती प्रवर्गातील पात्र शेतकऱ्यांनी महाडीबीटी पोर्टलवर अर्ज करण्याचे आवाहन करण्यात आले आहे.

## पोलीस ठाणे गांधी चौक हद्दीत अवैध जुगारावर छापेमारी,

### ११ व्यक्ती विरोधात गुन्हा दाखल. २ लाख ७५ हजार रुपयाचा मुद्देमाल जप्त.

लातूर :- पोलीस ठाणे गांधी चौक हद्दीत अवैध जुगारावर छापेमारी, ११ व्यक्ती विरोधात गुन्हा दाखल. २ लाख ७५ हजार रुपयाचा मुद्देमाल जप्त. या बाबत थोडक्यात हकीकत अशी की, पोलीस अधीक्षक श्री. सोमय मुंडे यांनी जिल्ह्यातील अवैध धंद्याचे समूह उच्चाटन करण्याकरिता जिल्ह्यातील पोलीस अधिकाऱ्यांना मार्गदर्शन करून सूचना दिल्या होत्या. उपविभागीय पोलीस अधिकारी चाकूर सहाय्यक पोलीस अधीक्षक श्री.निकेतन कदम जिल्ह्याच्या रात्र गस्तीवर असताना त्यांना मिळालेल्या गोपनीय माहितीच्या आधारावर लातूर शहरातील अवैध जुगारावर कारवाई करण्यात आली आहे. दिनांक २४/१०/२०२३ रोजी काही इसम पैशावर तिरट जुगार खेळत आहेत अशी मिळालेल्या गोपनीय माहितीच्या आधारावर उपविभागीय

पोलीस अधिकारी चाकूर यांनी लातूर शहरातील कोल्हे नगर येथील अर्जित देशमुख यांच्या राहते घरी छापेमारी करून बेकायदेशीररित्या जुगार खेळत व खेळवीत असताना शिबू न आल्याने एकूण ११ इसमावर कार्यवाही करत त्यांच्याकडून रोख रकम व जुगाराचे साहित्य असा एकूण २ लाख ७५ हजार ९२० रुपयाचा मुद्देमाल जप्त करण्यात आला आहे. पोलीस ठाणे गांधी चौक मध्ये खालील नमूद इसमाविरुद्ध महाराष्ट्र जुगार प्रतिबंधक अधिनियम १९८७ चा कलम ४, ५ कायद्यान्वये प्रमाणे गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे.१) ज्ञानेश्वर दत्तात्रेय मोरे वय २२ वर्ष रा. श्रीकृष्ण नगर लातूर. २) अविनाश लालासाहेब काळे वय २३ वर्ष रा. राजु नगर लातूर. ३) सुमित लक्ष्मण कांबळे वय १९ वर्ष रा. कोल्हे नगर लातूर. ४) दिपक मंगलसिंग

खिंचे, २५ वर्ष वीर हनुमंतवाडी लातूर. ५) बिलाल एजाज शेख, वय ३१ वर्ष रा.कातपुर रोड लातूर. ६) सचिन संजय गायकवाड ३० वर्ष आर टी ओ कार्यालया जवळ पाचपिर नगर लातूर. ७) मनोज रमेश कांबळे वय २९ वर्ष (रा. सिध्देकर चौक लातूर. ८) बलदेव रामलिंग बावरी वय ३५ वर्ष रा. विरहमंतवाडी लातूर. ९) अब्दुलरहीम महबुबाबा वय ३० वर्ष रा. बरकत नगर लातूर. १०) बबन कदम. ११) अर्जित देशमुख. असे असून आरोपी क्रमांक १० व ११ बबन कदम व अर्जित देशमुख यांनी त्याच्या घरात जुगार घेण्यासाठी जागा उपलब्ध करून दिली

आहे आणि हे दोघे मिळून जुगार चालवीत होते. पोलीस अधीक्षक श्री.सोमय मुंडे यांच्या आदेशावरून जिल्ह्यात अवैध व्यवसाय करणाऱ्यावर मोठ्या प्रमाणावर धाडी मारून कार्यवाही करण्याचे सत्र सुरू आहे. याचाच एक भाग म्हणून दिनांक २४/१०/२०२३ रोजी पोलीस ठाणे गांधी चौक येथील कारवाईत पोलीस अधीक्षक श्री.सोमय मुंडे, अपर पोलीस अधीक्षक डॉ.अजय देवरे, यांचे मार्गदर्शनात उपविभागीय पोलीस अधिकारी चाकूर सहाय्यक पोलीस अधीक्षक श्री.निकेतन कदम यांचे नेतृत्वातील पथकामधील पोलीस अधिकारी/अंमलदार यांनी सदरची कामगिरी केली आहे. पुढील तपास गांधी चौक पोलीस करीत आहेत.

सहाय्यक पोलीस अधीक्षक श्री.निकेतन कदम यांची रात्रगस्त

# मनपाच्या स्थापनेला झाली १२ वर्ष पालिका मुख्यालयात केक कापून वर्धापन दिन साजरा आयुक्त बाबासाहेब मनोहरे यांचीही वर्षपूर्ती

लातूर/प्रतिनिधी:लातूर नगरपालिकेचे महानगरपालिकेत रूपांतर होण्याला बुधवारी (दि.२५ ऑक्टोबर)१२ वर्ष पूर्ण झाली.या काळात मनपा प्रशासनाने शहरातील नागरिकांना दर्जेदार सेवा देण्याचे काम केले.बुधवारी मनपा मुख्यालयात केक कापून पालिकेचा वर्धापन दिन साजरा करण्यात आला.दरम्यान पालिका आयुक्त म्हणून लातूर येथे रुजू झालेले बाबासाहेब मनोहरे यांनाही लातूर येथे येवून १ वर्ष पूर्ण झाले.आयुक्तांनी पदभार सांभाळताना लातूरकरांच्या हिताचे अनेक निर्णय घेतले. मागील वर्षभराच्या काळात आयुक्त बाबासाहेब मनोहरे यांनी लातूरकरांचे हित जोपासण्याचे काम केले. प्रशासन सांभाळतानाच मूलभूत सुविधा दर्जेदार पद्धतीने उपलब्ध करून दिल्या. पाणी,वीज,रस्ते, स्वच्छता याकडे अधिक लक्ष दिले.आधुनिक काळात सर्व सेवा ऑनलाईन पद्धतीने मिळव्यात यासाठीही त्यांनी काम केले.यामुळेच मनपाचा कारभार गतिमान आणि पारदर्शक झाला.विस्तारत असणाऱ्या शहरातील नागरिकांना सेवा-सुविधा देण्यासाठी क्षेत्रीय कार्यालयांच्या माध्यमातून त्यांनी कामकाजात सुसुत्रता आणली.यापुढेही याच पद्धतीने कामकाज करत अधिकाधिक सेवा-सुविधा देण्याचे काम मनपा प्रशासनाच्या माध्यमातून केले जाईल, असे आयुक्त बाबासाहेब मनोहरे यांनी सांगितले. मनपाने मागील वर्षभरात केलेल्या कामकाजाचा हा आढावा पाणी पुरवठा विभाग :- केंद्र शासन पुरस्कृत अमृत १.० अंतर्गत हसंगुळ जलशुध्दीकरण केंद्र येथे सौर ऊर्जा प्रकल्प उभारण्यात आला.लातूर शहर महानगरपालिका, लातूर पाणी पुरवठा विभाग अंतर्गत हसंगुळ जलशुध्दीकरण केंद्र येथे ९०० घट- सौर ऊर्जा प्रकल्प उभारणी करण्यात आला असून त्यामुळे महिन्याकाठी ५ ते १० लक्ष रकमेची बचत होणार आहे.



पुर्ण क्षमतेने कार्यान्वित करण्यात येत आहेत. जलपुनर्भरण अभियान:- लातूर शहर महानगरपालिका क्षेत्रात जलपुनर्भरण अभियान राबविण्यात आले असून त्यामध्ये महानगरपालिकेच्या मालकीच्या सर्व शाळा व मुख्य इमारतीचे जलपुनर्भरण करण्यात आले आहे.शहरातील खाजगी मालमत्तांच्या जलपुनर्भरण अभियानासाठी जनजागृती करण्यात येत आहे. शहरातील महानगरपालिकेच्या मालकीच्या विंधन विहीरींचे गृहनिर्माण आणि शहरी व्यवहार मंत्रालय मार्फत अमृत २.० मध्ये पावशी खपवळर धरणीशी झळीलह झळशी ड्यूरश्रश डीर्रीर्री उहरश्रशशसश चालू करण्यात आले असून त्यामध्ये शहरी पाण्याच्या समस्येवर उपाय म्हणून नाविन्यपूर्ण सिध्द आणि संभाव्य पर्यावरण अनुकूल तंत्रज्ञान ओळखणे आणि त्यांचा प्रचार करणे राबविण्यात येत आहे. त्यामध्ये एकूण ३०० विंधन विहीरीचे जलपुनर्भरण करण्याचे काम पुर्ण करण्यात आले आहे.सदर अभियानामुळे विंधन विहीरीतून होणाऱ्या पाण्याचे स्त्रोतात वाढ होऊन शाब्दत पाणी पुरवठा शहराकरिता उपलब्ध होऊ शकते. बांधकाम विभाग :- लातूर शहर नगरपालिकेचा बांधकाम विभाग आणि सार्वजनिक बांधकाम विभागाच्या वतीने शहरात मोठ्या प्रमाणावर कामे करण्यात आली.महाराष्ट्र सुवर्ण जयंती नगरोत्थान महाअभियान योजने अंतर्गत रस्ते,झेनेज वॉटर व डिहायडर सुशोभीकरणासाठी ६८.१८ कोटी रुपयांचा निधी प्राप्त झाला.ही कामे सुरू झाली असून त्यापैकी ४.७२ कोटी रुपये निधी खर्च झाला आहे. याशिवाय एलिक्ट्रेट सर्विस रिझर्वेशन अँड वॉटर वर्क्स साठी डीपीडीसी मधून लोकशाहीर अण्णाभाऊ साठे नागरी अनुसूचित जाती व नवबौद्ध वस्ती सुधार योजनेसाठी २०.८६ कोटी रुपयांचा निधी मिळाला.रवींद्रनाथ टागोर पार्क साठी २६.७३ कोटी तर मूलभूत सोयीसुविधा विकास कामांसाठी ७ कोटी रुपयांचा निधी मिळाला आहे.महाराष्ट्र सुवर्ण जयंती नगरोत्थान महाअभियान योजनेतून रस्ते व इतर कामांसाठी निधी मंजूर झाला आहे. रिहॅबिलिटेशन सॅटरसाठी तसेच इतर कामांसाठीही निधी मिळाला असून मनपाने गतीने कामे सुरू केली आहेत. शहरातील मुख्य चौकात उभारण्यात येणाऱ्या चबूतऱ्यांचे सुशोभीकरण मनपाने केले आहे. सुरक्षिततेच्या दृष्टीने शहरात सीसीटीव्ही कॅमेरे लावण्यात आले असून विविध ठिकाणी आमदार फंडातून बस थांबे उभारण्यात येत आहेत. शहरात ग्रीन बेल्टचा विकास करण्यात आला आहे.बांधकाम विभागाकडून आरोग्य केंद्रांच्या सुसज्ज इमारती बांधण्यात येत आहेत. (आरोग्य विभाग):- ऑक्टो.२०२२ ते ऑक्टो २०२३ प्रशासकीय निर्णय - राष्ट्रीय कार्यक्रम व विविध उपक्रम अंमलबजावणी साठी आयुक्तांनी स्वतंत्र आरसीएच कार्यक्रम अधिकारी यांची नियुक्ती केली.त्यामुळे राष्ट्रीय कार्यक्रम व विविध उपक्रम अंमलबजावणी मध्ये सुसुत्रता,गतिमानता येण्यास मदत झाली आहे. आरोग्यवर्धिनी केंद्र (गणधुध) व आपला दवाखाना :- राष्ट्रीय शहरी आरोग्य अभियान अंतर्गत ऑक्टो.२०२२ ते ऑक्टो २०२३ या कालावधीत एकूण ५ आरोग्यवर्धिनी केंद्र (गणधुध) चालू करण्यात आले तसेच एक आपला दवाखाना चालू करण्यात आला. याठिकाणी बाह्यरुग्ण सेवा चालू करण्यात आली असून परिसरातील नागरिकांना याचा फायदा होत आहे . जपश इव्हीह जपश द्दशश उपक्रम लातूर जिल्ह्यात वनराईचे प्रमाण राज्यात सर्वात कमी आहे.त्यामुळे

वृक्षलागवड करणे व लावण्यात आलेल्या प्रत्येक वृक्षाची जोपासणूक करणे अत्यंत आवश्यक असल्याचे निदर्शनास आल्याने लातूर शहर व परिसरात वृक्षलागवड व वृक्षजोपासणूकीचे प्रमाण वाढविण्यासाठी लातूर मनपांमार्फत जपश इव्हीह जपश द्दशश अर्थात एक जपश ....एक वृक्षहा विशेष व महत्वाकांक्षी उपक्रम चालू करण्यात आला आहे. या उपक्रमा अंतर्गत बाळाचा जन्म झाल्यानंतर बाळाच्या जन्माची आठवण म्हणून आशा स्वयंसेविका यांचे मार्फत घरी जावून वृक्षभेट देण्यात येत आहे.वृक्षलागवड व वृक्ष जोपासणूकीचे भावनिक आवाहन करण्यात येत आहे.यास बाळाच्या पालकांकडून प्रतिसाद मिळत आहे. बाळाच्या जन्माची आठवण म्हणून वृक्षलागवड करण्यात येत असल्याने वृक्षाशी भावनिक बंध जोडले जावून त्या कुटुंबामार्फत वृक्षाची जोपासणूक केली जाईल असे अभिप्रेत आहे. मोतीबिंदू शस्त्रक्रिया शिबीर :- मराठवाडा मुक्तीसंग्राम अमृतमहोत्सव निमित्त लातूर महानगरपालिके मार्फत या वर्षी प्रथमच जिल्हा स्वयंसेविका कार्यलय यांचे सहकार्याने शहरातील मिरागी नेत्ररुग्णालय व एमआयटी रुग्णालय येथे मोफत मोतीबिंदू शस्त्रक्रिया शिबीर आयोजित करण्यात आले. जन्नी रथ :- शहरातील गरोदर मातांना प्रसूतीसाठी शासकीय आरोग्य संस्थेत दाखल करणे व प्रसूतीपश्चात वापस घरी नेवून सोडणे यासाठी मना मार्फत मोफत वाहन सुविधा (रालीश्ररपलश) उपलब्ध करून देण्याची नाविन्यपूर्ण अशी जन्नी रथ योजना आहे.मार्च महिन्यामध्ये ती चालू करण्यात आली.सदरील योजनेसाठी मनपा अर्थसंकल्पात सन २०२३-२४ साठी आर्थिक तरतूद देखील ठेवण्यात आली.प्रसूतीसाठी शासकीय आरोग्य संस्थेत दाखल करणे व प्रसूतीपश्चात वापस घरी नेवून सोडणे यासोबतच राष्ट्रीय कुटुंब कल्याण कार्यक्रम अंतर्गत आशा स्वयंसेविका,एएनएम यांचे कडून ज्या पात्र महिलांना कुटुंब कल्याण शस्त्रक्रियेसाठी प्रवृत्त करण्यात आले आहे अशा महिलांना कुटुंब कल्याण शस्त्रक्रियेसाठी शासकीय आरोग्य संस्थेत दाखल करणेसाठी देखील जन्नी रथ या वाहनाची सुविधा उपलब्ध करून देण्यात आली आहे.तसेच ० ते ५ वर्ष वयोगटातील बालकांना शासकीय रुग्णालयात दाखल करण्यासाठी देखील हा जन्नी रथ उपलब्ध करून देण्यात आला आहे. या सर्व बाबींमुळे शहरातील प्राधान्याने झोपडपट्टी,मध्यमवर्गीय कुटुंबे असलेल्या भागातील गरजू महिलांना प्रसूतीसाठी शासकीय आरोग्य संस्थेत दाखल होण्यासाठी जन्नी रथ या मनपाच्या उपक्रमाचा फायदा होत आहे व दिवसेंदिवस हा उपक्रम स्थापित होत आहे . दीनदयाळ अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय नागरी उपजीविका अभियान:-लातूर शहरामध्ये सर्वत्र ठिकाणी बेघर,सार्वजनिक ठिकाणी,उघड्यावर, उड्डाण पूलाखाली, इमारतीचा आश्रय घेतात, तसेच मंदिर,मस्जिद, बस,रेल्वे स्थानक येथे वास्तव्यास असणारे आणि त्यांना कसलाच आधार नसलेल्या पुरुष,वृद्ध महिला,मुले व मुली अशा बेघर लोकांसाठी ठाकरे चौक शाळा क्रमांक ०४ येथे सुसज्ज अशा नागरी बेघर निवाऱ्यांच्या बांधकामासाठी १ कोटी ७९ लक्ष निधी मंजूर करण्यात आला असून त्यापैकी रु. १ कोटी ४३ लक्ष निधी प्राप्त झाला आहे.जवळपास ७० टक्के काम पूर्ण झाले आहे.लातूर शहरामधील गरीब,गरजू व शहरी गरीब कुटुंबातील महिलांचे २६८ बचत गट तयार करून ३५०० कुटुंब व महिलांचे संघटन करून या बचत गटांच्या महिलांना रुपये ११ कोटी ६७ लक्ष निधी बँकेकडून अर्थसहाय्य करण्यात आले. प्रधानमंत्री स्वनिधी योजने (झचधध- छखउखख) अंतर्गत लातूर शहर महानगरपालिकेच्या माध्यमातून ६८६५ पथविक्रेत्यांचे फॉर्म भरून त्यापैकी ४५१२ पथविक्रेत्यांना रुपये ४ कोटी ५१ लक्ष बँकेच्या माध्यमातून अर्थ सहाय्य करण्यात आले आहे. आस्थापना विभाग :- महापालिकेत कार्यरत व सेवानिवृत्त कर्मचाऱ्यांची वेतन निश्चिती करून जानेवारी २०२३ मध्ये सातवा वेतन आयोग लागू करण्यात आला.अनुकंपा तत्वावर चौघांना नियुक्ती आदेश देण्यात आले.लाड कमिटी अंतर्गत नियुक्त्या देण्यात आल्या. महापालिकेतील कार्यरत कर्मचाऱ्यांसाठी माहितीचा अधिकार व महापालिका अधिनियम या विषयावर प्रशिक्षण

आयोजित करण्यात आले. ग्रंथालय विभाग:-लातूर शहर महानगरपालिका लातूर ग्रंथालय विभागातील साल सन २०२३-२४ मधील उल्लेखनीय कामांची माहिती. १) मनपाच्या चार झोन मध्ये प्रत्येकी दोन प्रमाणे शहरातील सर्व वाचकांसाठी वाचनकड्याची निर्माती करण्यात आली असून त्याद्वारे प्रत्येक वाचनकड्या मध्ये १० दैनिक वृत्तपत्रे ठेवण्यात येत आहेत. २) साल सन २०२३-२४ मध्ये ग्रंथालयाच्या स्पर्धा परिक्षा अभ्यासिका केंद्रामधील १३ विद्यार्थी विविध पदावर निवड झाले आहेत.३) शहरातील अंध वाचकांसाठी ब्रेल लिपीमधील ४० दर्जेदार ग्रंथ वाचकांसाठी उपलब्ध करून दिले आहेत. ४) स्पर्धा परीक्षा अभ्यासिका केंद्रातील विद्यार्थ्यांसाठी चालू अभ्यासक्रमातील स्पर्धा परिक्षेचे जवळपास ९५० ग्रंथ विद्यार्थ्यांसाठी उपलब्ध करून देण्यात आले आहेत. ५) साल-सन २०२३-२४ या वर्षात ग्रंथालय इमारतीचे सुरक्षा दृष्टीकोनातून उद्वेग बसविण्याचे काम पुर्ण करण्यात आले असून इमारतीमध्ये व बाहेरून असे एकूण १६ कॅमेरे बसविण्यात आले. ६) शहरातील वाचकांसाठी सोईसाठी मराठी,हिंदी, इंग्रजी,उर्दू माध्यमातील जवळपास ४५ दैनिक वृत्तपत्र एकाच ठिकाणी वाचकांच्या सोईसाठी उपलब्ध करून दिले असून जवळपास ५० हजार ते १ लाख वाचकांनी वर्षभरामध्ये याचा लाभ घेतला आहे. भांडार विभाग:- १.मनपातील फिल्डवर काम करणाऱ्या- सर्व कर्मचाऱ्यांना रैनकोट देण्यात आले आहेत. २.स्वच्छता विभागातील कर्मचाऱ्यांना गमबुट व हॅन्डग्लोव वाटप करण्यात आले आहेत. ३.-छ्च,परिचारिका, आरोग्य विभागातील फिल्डवर काम करणाऱ्या महिला कर्मचारी यांना सनकोट व टोपी वाटप करण्यात आली आहे. प्रधानमंत्री आवास योजना :- प्रधानमंत्री आवास योजनेअंतर्गत मंजूर ४८०८ घरकुलांपैकी २७२१ घरकुलांची बांधकामे पूर्ण झाली असून ११३२ घरकुलांची कामे चालू आहेत. उख्खट १० अंतर्गत १२२३ लाभधारकाचा प्रस्ताव मंजूरीसाठी शासनाकडे पाठविला आहे. या योजनेअंतर्गत रुपये १०३ कोटी २ लक्ष निधी मंजूर झाला आहे. त्यापैकी रुपये ८२ कोटी ७७ लक्ष निधी खर्च करण्यात आला आहे. रमाई आवास (घरकुला) योजना :- महाराष्ट्र-शासन, सामाजिक न्याय व विशेष सहाय्य विभाग यांचेमार्फत अनुदानित अनुसूचित जाती व नवबौध्द- घटकांसाठी रमाई घरकुल योजना लातूर शहर महानगरपालिकेमार्फत राबविण्यात येते. सदर योजने अंतर्गत शहरातील अनुसूचित जाती व नवबौध्द घटकांतील ज्यांना घर नाही किंवा ज्यांचे घर कच्चे आहे अशा लाभधारकास योजनेचा लाभ देण्यात येतो. चालू वर्षात १०१३ घरकुलाना मंजूरी मिळाली असून ४८१ घरकुलांची कामे चालू आहेत. चालू वर्षात २५ कोटी ३२ लक्ष ५० हजार निधी मिळाला असून ६ कोटी ४२ लक्ष निधी खर्च करण्यात आला आहे. स्वच्छता विभाग:- १. स्वच्छता विभागात २ वॉटर टँकर खरेदी केले. २. ३ टन डिम्पर वाहन खरेदी -२ वाहने. ३. स्विपर मशिन खरेदी -२० नग. ४. फिरते शौचालय ८ नग खरेदी - ६ नग उपलब्ध आहेत. ५. वरवंटी कचरा डेपो येथे इले-चळपळपस प्रकिया चालू आहे. ६. सर्व कर्मचाऱ्यांना स्वच्छतेबद्दल प्रशिक्षण देण्यात आले. ७. वरवंटी कचरा डेपो येथेर घनकचरा प्रक्रियेसाठी १५० ड्ब्लऊ झीलशीळपस झश्रर्पी उभारणी करण्यात आले. ८. वरवंटी कचरा डेपो ५ ड्ब्लऊ बायोगॅस प्रकल्प उभारणी केले. ९. वरवंटी कचरा डेपो येथे ५० टन ड्ब्लऊउपेपीपीलीळप उश्रोश्रळीळप थरीश झश्रर्पी (उजऊ) प्रकल्प उभारणी करण्यात आले. विरंगुळा केंद्र :- शहरातील ज्येष्ठ नागरिकांकरिता दिनांक ०१ जुलै २०२३ पासून लोकनेते विलासरावजी देशमुख (नाना नानी )पार्क येथे विरंगुळा केंद्र चालू करण्यात आले आहे. तसेच खोरी गल्ली येथील ग्रीन बेल्ट येथे दुसरे विरंगुळा केंद्रचे बांधकाम सुरू झाले आहे. शहर बस सेवा :- यशस्वीपणे महिलांसाठी मोफत शहर बस सेवा सुरू ठेवली तसेच ५० इ- बसेस चा प्रस्ताव शासनाकडे सादर केला आहे. आयुक्त बाबासाहेब मनोहरे यांच्या मार्गदर्शनात महानगरपालिकेने या सर्व सेवा सुविधा लातूरकर नागरिकांसाठी उपलब्ध करून दिल्या आहेत. यापुढेही याच पद्धतीने नागरिकांना सेवा देण्यासाठी मनपा प्रशासन कटिबद्ध आहे.

## माजी मंत्री आमदार अमित विलासराव देशमुख यांनी लातूर शहरातील अग्रवाल कुटुंबियांचे सांत्वन करून दिला धीर

लातूर प्रतिनिधी : २६.१०.२३ लातूर येथील सुप्रसिद्ध उद्योजक हनुमान खांडसरीचे व्यवस्थापक लक्ष्मीनिवासजी (पम्पू शेट) अग्रवाल यांचे नुकतेच निधन झाले आहे. राज्याचे माजी वैद्यकीय शिक्षण सांस्कृतिक कार्यमंत्री व लातूर जिल्ह्याचे माजी पालकमंत्री आमदार अमित विलासराव देशमुख यांनी गुरुवार दि. २६ ऑक्टोबर रोजी दुपारी लातूर शहरातील अग्रवाल कुटुंबियांच्या शांती निवासस्थानी जाऊन



अग्रवाल कुटुंबियांची भेट घेऊन सांत्वन केले, त्यांना धीर दिला. यावेळी माजी

नगरसेविका शांतादेवी अग्रवाल, रामनिवास अग्रवाल, सुमित अग्रवाल अशोक (गट्टेशेट) अग्रवाल, लातूर शहर जिल्हा कॉग्रेस कमिटीचे अध्यक्ष किरण जाधव, विलास को-ऑपरेटिव्ह बँकेचे व्हाईस चेअरमन समद पटेल, विलास सहकारी साखर कारखान्याचे व्हा. चेअरमन रवींद्र काळे आदिसह अग्रवाल कुटुंबीय मित्रपरिवार उपस्थित होते.

## फुगे विक्रेत्याच्या सिलेंडरचा स्फोट होऊन जखमी झालेल्या मुलांची

लातूर शहरातील तावरजा कॉलनी भागात फुगे विक्रेत्याच्या सिलेंडरचा स्फोट होऊन जखमी झालेल्या मुलांची आज विलासराव देशमुख शासकीय वैद्यकीय महाविद्यालयात जाऊन माजी मंत्री आमदार अमित विलासराव देशमुख यांनी भेट घेतली. प्रकृतीची चौकशी करून त्यांच्यावर सुरु असलेल्या उपचाराची माहिती घेतली, सर्व जखमींवर काळजीपूर्वक उपचार करण्याच्या सूचना अधिष्ठाता व



त्यांच्या सहकारी डॉक्टरांना दिल्या आहेत.

सदरील दुर्दैवी घटना घडल्यापासून आपण डॉक्टरांच्या संपर्कात असून सर्वांवर चांगले उपचार सुरु आहेत, असे सांगून जखमी मुलांच्या पालकांना त्यांनी धीर दिला. यावेळी विलासराव देशमुख शासकीय वैद्यकीय महाविद्यालयाचे अधिष्ठाता डॉक्टर समीर जोशी, वैद्यकीय अधिकारी डॉक्टर सचिन जाधव, भुलतज्ञ विभागाचे प्रमुख डॉक्टर शैलेंद्र चव्हाण आदींसह कॉग्रेस पक्षाचे विविध पदाधिकारी उपस्थित होते.

## लातूर आजपासून दिवाळी मेळ्याचे आयोजन - अॅड. शुभदा रेड्डी - नीता अग्रवाल यांची माहिती

लातूर : महिला उद्योजिकांनी तयार केलेल्या अगदी टिकली - पिनापासून ते चक्र मनमोहक पैठणीपर्यंतच्या साहित्याचे प्रदर्शन व विक्री असा ' उत्सव मेळा ' शुक्रवार, दि. २७ ते रविवार, दि. २९ ऑक्टोबर या कालावधीत लातूरला पार पडणार असल्याची माहिती येस इव्हेंटच्या मुख्य संयोजिका एड. सौ. शुभदा रेड्डी व सौ. नीता अग्रवाल यांनी गुरुवारी सकाळी पत्रकार परिषदेत बोलताना दिली.



या काळात दररोज सकाळी ११ ते रात्री ९ वाजेपर्यंत चालणार आहे. याविषयी अधिक माहिती देताना एड. शुभदा रेड्डी म्हणाल्या की, या माध्यमातून आपण छोट्या - छोट्या, लघुउद्योग करणाऱ्या महिला भगिनींना एक व्यासपीठ उपलब्ध करून देतो. यावर्षी आतापर्यंत ९८ स्टॉल ची नोंद झाली असून त्यात भर पडून किमान १०१ स्टॉल होणार आहेत. या मेळ्यात आता केवळ लातूर परिसर आणि जिल्हातीलच महिला भगिनी सहभागी होतात, असे नाही

तर मराठावड्यांच्या विविध जिल्ह्यातून तसेच शेजारच्या राज्यातूनही महिला उद्योजिका आवजून आपला सहभाग नोंदवतात. मेळ्यात सहभागी झाल्यानंतर आपल्याला अगदी माहेरी आल्याचा आनंद मिळतो, असा या महिलांच्या भावना - प्रतिक्रिया असतात, असेही रेड्डी यांनी सांगितले. मेळ्यात सहभागी होणाऱ्या महिला भगिनींना पिण्याच्या पाण्याची सोय आपण आपल्या रेड्डी कन्स्ट्रक्शन कंपनीच्या माध्यमातून करून देतो असेही त्यांनी सांगितले.

या मेळ्यात विविध प्रकारच्या साड्या , पैठणी, ज्वेलरी, फूड स्टॉलसह प्रत्येकाला भावणाऱ्या विविध वस्तू उपलब्ध करून देण्यात येणार असल्याचे त्यांनी सांगितले. नीता अग्रवाल यांनी यावेळी बोलताना या दिवाळी मेळ्यात गुहसजावटीसाठी लागणाऱ्या सर्व आकर्षक वस्तू, पणत्या, आकाशकंदील, गिफ्ट आयटम, लहान मुलांचे तसेच महिलांचे ड्रेसेसच्या विविध व्हेर्यायटीज उपलब्ध असणार आहेत, असे सांगितले. केवळ फटाके वगळता दिवाळीसाठी लागणाऱ्या जवळपास सर्व वस्तू या मेळ्यात उपलब्ध करून देण्यात येणार आहेत. या मेळ्याच्या माध्यमातून लाखोंचा टर्नओव्हर होत असला तरी त्याच्या संपूर्ण लाभ मेळ्यात सहभागी होणाऱ्या उद्योजिका घेतात. आपण हा उपक्रम केवळ महिलांना चांगल्या संधी उपलब्ध करून देण्यासाठी करतो, असे सांगून एड. रेड्डी व अग्रवाल यांनी लातूरकरांनी या मेळ्याचा अवश्य लाभ घ्यावा, असे आवाहन केले.

## अहमदपूर टेंभुर्णी पुलाजवळील रोडवर एक जण ठार आणि एक गंभीर जखमी



अहमदपूर / रातोड रमेश :- एका महेंद्रा कार ने समोरून येणाऱ्या मोटर सायकल स्वाराला जोरात धडक दिल्याने मोटर सायकल सुमारे १०० फुटापर्यंत घासत गेली त्यानंतर मोटरसायकल पेट घेतली या अपघातात दुचाकी वरील एकाचा जागीच मृत्यू झाला तर अन्य दुसरा व्यक्ती गंभीर झाल्याची घटना, शहरालगतच्या राष्ट्रीय महामार्गावरील टेंभुर्णी उड्डाणपुलाजवळ सोमवारी दिनांक २३ रात्री ११ वाजेच्या सुमारात ही घटना घडली एका मोटरसायकल वर बसून काशिनाथ भागवत निलेवाड वय ३२ वर्षे व त्याचा सहकारी शिवशंकर जालिंदर पट्टेवार वय २० वर्षे दोघेही राहणार हाडोळती तालुका अहमदपूर येथील रहिवासी आहे. त्यावेळी समोरून आलेल्या महेंद्रा कारणे एम एच १४ बी आर ९१९१ मोटर सायकल ला जोराची धडक दिली यात मोटरसायकली वरील काशिनाथ भागवत निलेवाड

यांचा जागीच मृत्यू झाला तर दुसरा शिवशंकर जालिंदर पट्टेवार वय २० हा गंभीर जखमी झाला आहे धडक देऊन कार चालक निघून गेली या ठिकाणी जीवणज्योत रुग्ण वाहिका घटनास्थळी तात्काळ विलास धडफळे व ज्ञाननेबा धडफळे तात्काळ पोहचले या धडकेनंतर अपघातग्रस्त मोटार सायकल जवळपास १०० फूट घासत गेली धर्षणामुळे तिने पेट घेतला त्यात मोटरसायकल जळून खाक झाली आहे हा राष्ट्रीय महामार्ग आतापर्यंत अधिकृतपणे सुरु झाला नसता नाही सर्वच वाहने भरागाव वेगाने धावत आहेत कुठेही सुरक्षा विषयी वळण धोक्याचे सूचना फलक व लाईट लावलेल्या नाहीत तरी महामार्ग विभागाने गंभीर दखल घेऊन उपाययोजना करण्याची गरज आहे यासंदर्भात अहमदपूर पोलीस ठाण्यात अकस्मात मृत्यूची नोंद करण्यात आली आहे पुढील तपास अहमदपूर पोलीस करत आहेत

## निवडणूक जाहीरनाम्याला करारनाम्याचे स्वरूप आले पाहिजे : डॉ. उदय निरगुडकर

लातूर : कोणत्याही सार्वत्रिक निवडणुकीत राजकीय पक्ष जाहीरनामे प्रसिद्ध करतात. पण कोणताही पक्ष त्या जाहीरनाम्याच्या पूर्तीसाठी प्रयत्न करताना दिसत नाही. मते मिळाली, निवडून आले की सगळे काही विसरून जातात. मतदारांनी, सुजाण नागरिकांनी आता अशा जाहीरनाम्यांना करारनाम्याचे स्वरूप आणून संबंधितांना त्याचा जाब विचारण्याची वेळ येऊन ठेपलीय, असे प्रतिपादन ज्येष्ठ पत्रकार डॉ. उदय निरगुडकर यांनी केले. लातूर येथील पूर्णानंद सांस्कृतिक मंडळाच्या वतीने आयोजित केल्या जाणाऱ्या शारदोत्सव व्याख्यानमालेचे प्रथम पुष्प बुधवारी, दि. २५ ऑक्टोबर रोजी सायंकाळी ज्येष्ठ पत्रकार डॉ. उदय निरगुडकर यांनी ' भारत २०४७ ' या विषयावर गुंफले. आपल्या अभ्यासपूर्ण विवेचनाने डॉ. निरगुडकर यांनी लातूरवासियांना अक्षरशः मंत्रमुग्ध करून टाकले. २०४७ साली



भारत योग्य राजकीय नेता आणि योग्य राजकीय पक्षाच्या निवडीमुळे जगात सर्वश्रेष्ठ कसा ठरेल, याविषयी त्यांनी अत्यंत मुद्देसूद मार्गदर्शन केले. निवडणुका आल्या की मतदारांना दाखवली जाणारी प्रलोभने किती घातक प्रवृत्तींना जन्म देत असल्याचे सांगतानाच आजचा सुजाण, चाणाक्ष मतदार यापुढील काळात राजकीय पक्षांकडून काहीही मदत मिळाली तरी तो लोकशाही जिवंत ठेवण्यासाठी भविष्याचा वेध घेऊनच मतदान करेल, असे चित्र दिसत असल्याचे सांगितले. मतदारांना फुकटच्या वस्तू, सामग्री देण्याची

सवय लावण्याऐवजी बेरोजगारांच्या हाताला काम मिळवून देण्यासाठी राजकीय पक्षांनी पुढे येणे गरजेचे असल्याचे त्यांनी स्पष्ट केले. आपण एखादा फ्लॉट, प्लॉट विकत घेताना जसा करारनामा करतो तसे निवडणूक जाहीरनाम्यात लिहिल्याप्रमाणे संबंधितांने कामे नाही केल्यास, जाहीरनाम्याप्रमाणे न वागणाऱ्या संबंधितांना त्याचा जाब विचारून पुन्हा घरी बसविण्यासाठी मतदारांनी आता स्वतःहून पुढे येणार गरजेचे आहे. दरडोई उत्पन्नात वाढ झाल्याशिवाय देश विकसित होऊ शकणार नाही. जनता आणि शासन यांच्यात सुसूत्रता येणे अत्यंत आवश्यक आहे. लोकशाही सुरक्षित राहिली तरच देशाची प्रगती गतिने होऊ शकते. आपल्या देशात आजघडीला सगळे वेगाने बदलत जात आहे. भारत आणि भारतीय लोक चमत्कार करू शकतात, हे मागच्या काळात कोरोनाने दाखवून दिले आहे. योग्यवेळी केलेले लॉकडाऊन आणि लसीकरणाने हे सिद्ध केले. केवळ आपल्या देशवासियांनाच नव्हे तर तब्बल १०० देशांना भारताने मोफत लसी पुरविल्या. त्याचे पेटंट न करता जगातील लोकांचा जीव वाचविण्यास प्राधान्य देण्याचे काम केंद्र सरकारने

केले. भारतातील लोकांकडे प्रचंड ज्ञानलालसा, जिज्ञासा आहे. एखादी गोष्ट मनात घेतली की ती पूर्णत्वास नेण्याची क्षमता आपल्या लोकात आहे. आयटी याचा नवा अर्थ इन्कम टॅक्स असा नाही तर इंडियाज टुमोरो ' उद्याचा भारत असा लावला गेला पाहिजे, असे डॉ. निरगुडकर यांनी नमूद करून २०४७ सालचा भारत एक समर्थ, सक्षम भारत असेल असे सांगितले. पूर्णानंद सांस्कृतिक मंडळाच्या वतीने आयोजित केल्या जाणाऱ्या शारदोत्सव व्याख्यानमालेचे हे २३ वे वर्ष आहे. कार्यक्रमाच्या प्रास्ताविकात संस्थापक अध्यक्ष अशोक गोविंदपूरकर यांनी या व्याख्यानमालेच्या माध्यमातून लातूरकरांना प्रतिवर्षी उत्तमोत्तम वक्तृयांच्या व्याख्यानांची बौद्धिक मेजवानी उपलब्ध करून दिली जात असल्याचे सांगितले. मंचावर प्रायोजक प्रतिनिधी माजी आमदार वैजनाथ शिंदे, लातूर क्रेडिट सोसायटीचे प्रा. इसरार सगरे, जिल्हा बँकेचे पवार, व्याख्यानमालेचे अध्यक्ष अरुण समुद्रे आदी मान्यवरांची उपस्थिती होती. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन अब्दुल गालिब शखर यांनी केले.

## वडाळा येथे धम्मचक्र परिवर्तन दिन साजरा

वडाळा :- तथागत गौतम बुद्ध व डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर जयंती उत्सव समिती, वडाळा, मुंबई. उपरोक्त समितीच्या वतीने बेस्ट कामगार वसाहत (वडाळा) येथे मंगळवार दिनांक २४ ऑक्टोबर २०२३ रोजी धम्म चक्र प्रवर्तन दिन साजरा करण्यात आला. त्यानिमित्ताने प्रमुख व्याख्याते डॉ. यशोधरा श्रीकांत वराळे (प्राचार्या, डॉ. आंबेडकर विधी महाविद्यालय, वडाळा, मुंबई.) यांचे धम्मचक्र प्रवर्तन दिनाचे महत्त्व या विषयावर प्रबोधनात्मक मार्गदर्शन करून आम्हां समितीस उपकृत केले. तसेच पूजा विधीचा कार्यक्रम बौद्धाचार्य राजकुमार फाले यांच्या अधिपत्या खाली पर पाडण्यात आला. वरील कार्यक्रमास वसाहती मधील सर्व धम्म उपासक, उपासिका आणि तरुण युवा वर्ग, मोठ्या प्रमाणात उदंड असा प्रतिसाद होता. तसेच कार्यक्रमाचे सन्माननीय अध्यक्ष संतोष मोरे यांच्या अध्यक्षतेखाली वरील कार्यक्रम झाला. त्याबद्दल धन्यवाद, वरील कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन प्रशान्त पवार यांनी केले. अध्यक्ष संतोष मोरे. सरचिटणीस सुधीर शिंदे कोषाध्यक्ष दिनेश चंदनशिवे. तसेच जयंती उत्सव समिती, वडाळा, मुंबई.



## मतदार यादीचा विशेष संक्षिप्त कार्यक्रमांतर्गत सर्व मतदान केंद्रांवर प्रारूप मतदार यादी आज होणार प्रसिद्ध

लातूर, दि. २६ (जिमाका) : भारत निवडणूक आयोगाच्या आदेशानुसार मतदार यादीचा विशेष संक्षिप्त कार्यक्रम २०२४ अंतर्गत शुक्रवार, २७ ऑक्टोबर, २०२३ रोजी सर्व मतदान केंद्र, तहसिल कार्यालय, उप विभागीय अधिकारी कार्यालयात, तसेच सर्व पदनिर्देशित ठिकाणी प्रारूप मतदार यादी प्रसिध्द करण्यात येणार आहे. तद्नंतर २७ ऑक्टोबर ते ९ डिसेंबर, २०२३ या कालावधीमध्ये नागरिकांकडून दावे व हरकती म्हणजेच नागरिकांकडून मतदार नोंदणीचे मतदार यादीतील नोंदणीच्या दुरुस्तीचे अथवा वगळणीचे अर्ज मागविण्यात येत आहेत. भारत निवडणूक आयोगाने १ जानेवारी, २०२४ या अर्हता दिनांकावर आधारीत छायाचित्र मतदार यादीचा विशेष संक्षिप्त पुनरिक्षण कार्यक्रम घोषित केला आहे. त्यानुषंगाने मतदार यादी विशेष संक्षिप्त पुनरिक्षण कार्यक्रम-२०२४ अंतर्गत शनिवार, ४ नोव्हेंबर व रविवार, ५ नोव्हेंबर, शनिवार, २५

नोव्हेंबर, रविवार, २६ नोव्हेंबर २०२३ या दिवशी लातूर जिल्हातील सर्व मतदान केंद्रावर विशेष मतदार नोंदणी शिबिराचे आयोजन करण्यात येणार आहे. या विशेष शिबिरात मतदान केंद्रावर मतदान केंद्रस्तरीय अधिकाऱ्यांकडून (बीएलओ) पात्र नागरिकांची मतदार नोंदणी, दुरुस्ती अथवा वगळणीचे अर्ज भरून घेण्यात येणार आहेत. मतदार नोंदणी अधिकारी तथा उपविभागीय अधिकारी व सहाय्यक मतदार नोंदणी अधिकारी तथा तहसिलदार हे विशेष शिबिरांना भेटी देवून तेथील कामकाजाचे पर्यवेक्षण व मार्गदर्शन करतील. अधिकाधिक मतदारांना नाव नोंदणी करता यावी, यासाठी विशेष शिबिराचे आयोजन करण्याचे आदेश निवडणूक आयोगाने दिले आहेत. नागरिकांनी या विशेष शिबिराचा लाभ घेवून आपले नाव मतदार यादीमध्ये नोंदवावे, असे आवाहन जिल्हाधिकारी तथा जिल्हा निवडणूक अधिकारी वर्षा ठाकूर-घुगे यांनी केले आहे.

## युवा नेते अजितसिंह पाटील कव्हेकर यांच्याहस्ते भाजपा ग्रामीण सरचिटणीस पवार व उपाध्यक्ष शिंदे यांचा सत्कार

लातूर दि. २६-१०-२०२३ भारतीय जनता पार्टी लातूर ग्रामीणच्या सरचिटणीसपदी जेएसपीएम संस्थेचे समन्वयक निळकंठराव पवार यांची निवड करण्यात आली तर भारतीय जनता पार्टी लातूर ग्रामीणच्या उपाध्यक्षपदी प्रतापराव शिंदे यांची निवड करण्यात आली असून भाजपा युवा नेते तथा भाजपा युवा मोर्चेचे माजी शहर जिल्हाध्यक्ष अजितसिंह पाटील कव्हेकर यांच्याहस्ते त्यांचा शाल, श्रीफळ व पुष्पगुच्छ देऊन मजगे नगर येथील कैलास निवासस्थानी सत्कार करण्यात आला. जेएसपीएम संस्थेचे समन्वयक संचालक निळकंठराव पवार यांनी जेएसपीएम संस्थेच्या कार्याबरोबरच एमएनएस बँकेचे सल्लागार संचालक व भाजपाचे ग्रामीण उपाध्यक्ष म्हणून त्यांनी उत्कृष्ट कार्य केले आहे. त्यामुळे भाजपा ग्रामीण सरचिटणीसपदी निवड करण्यात आली तर प्रतापराव शिंदे यांनीही पक्षाच्या माध्यमातून शहर जिल्हा कार्यकारिणीमध्ये उत्कृष्ट कार्य केलेले आहे. त्यामुळे त्यांच्या कार्याची दखल घेऊन भाजपाचे ग्रामीण जिल्हाध्यक्ष दिलीपराव देशमुख यांनी त्यांची



निवड करून या संबंधीचे नियुक्तीपत्र त्यांना प्रदान केलेले आहे. यावेळी संजय गिर, आ. शिवाजीराव पाटील कव्हेकरांचे स्वीय सहाय्यक कलकाकर कदम, महादेव गायकवाड, जेएसपीएमचे जनसंपर्क

अधिकारी बाळासाहेब जाधव यांच्यासह मान्यवरांची उपस्थिती होती. त्यांच्या निवडीबद्दल त्यांचे सर्वत्र कौतुक होत आहे.